

近日,备受瞩目的《粤港澳大湾区发展 规划纲要》正式公布,这份纲领性文件对粤 港澳大湾区的战略定位、发展目标、空间布 局等方面作了全面规划。

蓝图已经绘就,梦想正扬帆远航。充满活力的世界级城市群、具有全球影响力的国际科技创新中心、"一带一路"建设的重要

支撑、内地与港澳深度合作示范区、宜居宜 业宜游的优质生活圈,粤港澳大湾区的战略 定位引发众多海归广泛关注。

粤港澳大湾区建设气势磅礴,激发巨大动力,迈出坚实步伐。依托大湾区,海归正在开拓发展新空间,将自己的智慧才干融入其中,贡献新的力量。

把握机遇 正当其时

今年央视春晚,30名舞蹈演员身穿全柔性屏特制的"柔衣"亮相深圳分会场,这是央视春晚37年来首次采用全柔性显示屏参与节目演出,也是全球首款大面积使用柔性屏的舞蹈服装第一次公开亮相。舒展柔软的衣面上,显示出壮美山河、红旗飘飘的景象,令人大饱眼福。

这道"吸睛"十足的亮丽风景线,正是来自于深圳的一家高科技企业柔宇科技。CEO刘自鸿告诉本报记者,每名演员身上所穿"柔衣"由32片大小约8英寸的全柔性屏组成,可以通过手机App进行画面远程切换,并能够伴随着音乐节奏不断变换高清、炫彩的画面。令人惊喜的是,每套"柔衣"的屏幕总重量仅相当于半瓶普通装矿泉水。

在美国斯坦福大学获得电子工程博士学位的刘自鸿,2012年在深圳、香港和硅谷同步创立柔字科技公司。两年后,他的团队研发出全球首个厚度仅0.01毫米的柔性显示屏。6年多的时间里,刘自鸿和他的团队已在国内外储备了千余项核心技术和知识产权,产品销售到了全球20多个国家和地区。在深圳,像他一样的海归"创客"数不胜数。

2月18日,中共中央、国务院印发了《粤港澳大湾区发展规划纲要》(以下简称《纲要》),没多久,《纲要》便在海归中"刷屏"了。刘自鸿注意到,《纲要》指出,要"推动新一代信息技术、生物技术、高端装备制造、新材料等发展壮大为新支柱产业,在新型显示、新一代通信技术、5G和移动互联网、蛋白类等生物医药、高端医学诊疗设备、基因检测、现代中药、智能机器人、3D打印、北斗卫星应用等重点领域培育一批重大产业项目。"这让他的团队倍感振奋。

"《纲要》里专门提及了'新型显示',我们非常受鼓舞。"刘自鸿说,"全球目光聚焦在这里,粤港澳大湾区建设是广东、香港、澳门共同的重大机遇,也是海归人才的机遇。未来,大湾区里各个城市的优势会被进一步挖掘,这需要更多国际化人才的加入。这里给我们提供了无限可能,有能力、有国际视野的海归人才将拥有更大的空间来施展才华。"

在最新发布的《四大湾区影响力报告 (2018): 纽约·旧金山·东京·粤港澳》测评结果中,粤港澳大湾区的经济影响力位列四大湾区之首,创新影响力和形象影响力排名第二,整体影响力指数排名第三,高于东京湾区。

从广州到深圳,从鹏城再延伸至香港、澳门, 一条科技创新走廊正在加速构建。

创新高地 筑梦热土

"瞄准世界科技和产业发展前沿,加强创新平台建设,大力发展新技术、新产业、新业态、新模式,

加快形成以创新为主要动力和支撑的经济体系;扎实推进全面创新改革试验,充分发挥粤港澳科技研发与产业创新优势,破除影响创新要素自由流动的瓶颈和制约,进一步激发各类创新主体活力,建成全球科技创新高地和新兴产业重要策源地。"《纲要》中打造具有全球影响力的国际科技创新中心的战略定位,激发起海归投身大湾区建设的雄心壮志。

"创新是引领发展的第一动力,是建设现代化经济体系的战略支撑。粤港澳大湾区对于创新的重视,能够帮助创业者打造出更多拥抱创新、实践创新、分享创新的企业。"文远知行CEO韩旭感慨地对本报记者说。

致力于智能驾驶的技术攻关、拥有一支年轻而富有激情的创业团队,韩旭形象地描述自己的公司是"从湾区走到了湾区"。2017年4月3日,文远知行在硅谷成立,8个月以后,他们从硅谷回到了广州,彼时,珠江之畔正上演着一幕幕"归来"的故事。去年11月,在羊城亮相的全国首辆自动驾驶出租车,应用的便是研发自这里的L4级自动驾驶技术。开放的土壤孕育出创新的种子,一粒粒种子已生根发芽,展示出旺盛活力。

"我们是从旧金山湾区来到了粤港澳大湾区", 韩旭告诉记者,"就自动驾驶而言,国内技术已拥有 了非常具有竞争力的水平。同时,我们也看到如今 有越来越多的资本聚集在粤港澳大湾区。"

欧美同学会企业家联谊会理事、华为高级工程师全小民对此也深有感触,就在几天前,他刚刚结束了《纲要》宣讲会在香港的行程回到内地,宣讲会现场的热烈气氛令他印象深刻。在他看来,作为国际一流湾区和世界级城市群的创新引擎,粤港澳大湾区正在以创新升级引领"中国智造"。

"在广深港科技创新走廊一百多公里长的连线上,分布着华为、腾讯、大疆等全球知名企业,还有一大批优秀的新锐'独角兽'企业也正在茁壮成长。"全小民告诉记者,"它们已经形成了'全球技术+中国制造+全球市场'的发展格局,很多企业亟须对接全球创新资源。"

2001年从新加坡回到国内的全小民,见证了深圳世界瞩目的发展奇迹。他认为,留学归国人员能够在今天粤港澳大湾区的重大机遇面前拥有极好的发展机会。"粤港澳三地具有深厚的合作基础、融合创新的诉求和协同创新的潜力,能够实现全球高层次人才在大湾区的集聚,实现人才、资金、商品、服务、信息等多种要素在粤港澳大湾区内自由流动,使大湾区内的创新资源相互补充、相互支撑,实现大湾区城市群共同推进创新、共享创新成果。"全小民说。

吹响号角 汇聚力量

建设人才高地,创造更具吸引力的引进人才环境,粤港澳大湾区面向全球人才发出了"邀请函"。

事实上,这里的人才引进号角早已吹响,频频发力,用实实在在的政策吸引人才、留人留心。深圳市的"孔雀计划"、广州市的"美玉10条"、珠海市的"英才计划"……引才计划背后,是城市想要汇聚高素质人才、充分激发人才创造力的坚定决心。以"珠三角"九市之一的肇庆为例,单从数据上看,肇庆的经济总量在广东省并不突出,但是,肇庆却在广东首设"院士专家俱乐部"和"省市共建人才驿站",并在法国巴黎和德国法兰克福设立了海外人才工作联络站,意图通过引才来实现自我突破。

多方协作,才能释放强大势能。去年8月,来自香港、澳门与广东等地的70余家企业、科研院所及协会组织,在广州共同发起组建"粤港澳大湾区生物产业创新联盟"。中科院院士、粤港澳大湾区生物产业创新联盟主席陈新滋指出,联盟以优势互补、互惠互利、实现共赢为目标,将采用"政+企+学+研+临床+资本"的创新合作模式,推动市场资源有效对接和高效整合。不仅如此,欧美同学会创建的全国首个"海归小镇"项目也确定在广州启动,将构建为留学人员赋能的国际化、市场化、法治化营商环境,形成国际化人才社区。

一个数字或许可以间接说明粤港澳大湾区对海归的吸引力——根据广州市人力资源和社会保障局的最新数据,目前在广州创业或工作的留学回国人员已近8万人。而这仅仅是广州一城。

在韩旭的公司,70%的算法工程师毕业于世界知名学府。他们来自美国耶鲁大学、麻省理工学院、斯坦福大学、法国巴黎第六大学等国际顶尖院校,国际化的团队视野和技术构成是韩旭引以为傲的资本。如今,这些名校毕业生做出了共同的选择,他们成了广州8万留学归国人员的一部分。

陈新滋谈到,粤港澳大湾区内每个城市都有自己的特点。多方整合,展示出各自特点能够汇集成巨大的动能,"这是一种协同效应。制度协同、产业协同、人才协同、科创协同、基础设施互联互通,大家汇集共同的能量来建设大湾区"。

从空中俯瞰,"珠三角"水网纵横密布,一道道路桥"大动脉"横跨珠江两岸。在广深港高铁、港珠澳大桥开通后,乘坐高铁从香港西九龙站到广州南站最快仅需47分钟、驱车从澳门到香港的时间也缩短了两个多小时,香港、珠海和澳门融为"一小时经济圈"。交通路网通达四方,粤港澳三地的人流、车流和物流联系正变得越来越紧密。

《纲要》提出,要打造广州南沙粤港澳全面合作示范区,强化与周边地区在城市规划、综合交通、公共服务设施等方面的一体化衔接,构建"半小时交通圈"。韩旭希望,自动驾驶技术今后会成为大湾区内帮助人员流动的强劲助力,"从广州出门到香港开会,晚上再去澳门吃晚餐,这就是我们的人工智能、无人驾驶技术在未来想要实现的。"韩旭说。



2017年4月3日,致力于开发无人驾驶技术的 文远知行在硅谷成立,8个月以后,他们从硅谷回 到了广州。图为文远知行的L4级自动驾驶车队。

(受访者供图)



已亥猪年的央视春晚中,来自柔宇科技的"柔衣"在深圳分会场亮相。舞蹈演员所穿全柔性 屏特制的服装,每件重量仅相当于半瓶普通装矿 泉水。图为春晚深圳分会场演出现场。

~。 (受访者供图)



全国首个申建的"海归小镇"将落户于广州市 黄浦区,小镇将为留学归国人员打造全产业链闭 合、融生产、生活、生态于一体的国际化人才社 区。图为"海归小镇"规划设计图。 (来自网络)

海归人才拥抱中国机遇

李嘉宝



致天下之治者在人才。党的十九大报告指出,"人才是实现民族振兴、赢得国际竞争主动的战略资源",明确要求"聚天下英才而用之"。当前,粤港澳大湾区建设正如火如荼,成为中国全面开放新格局中的一大亮点,也成为吸引海归创新创业的新机遇之地。

海归人才是粤港澳大湾区建设的一支重要力量。他们的知识结构更开阔、多元,能够充分运用多样化的文化积淀,为粤港澳大湾区的创新发展和开放融通贡献力量。近年来,配合国家引才战略,粤港澳大湾区内多个城市均出台了针对海归人才的优惠政策,不拘一格招才引智,为海归们提供了良好的创业环境和广阔的发展舞台。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》指出,到2035年,大湾区形成以创新为主要支撑的经济体系和发展模式。综合来看,粤港澳大湾区具备明显的区位优势,雄厚的产业、科技基础和丰富的国际化资源,是推进"一带一路"建设的重要枢纽。这里还是全国最具创新基因的地区之一,改革开放以来的许多制度、科技创新都在这片土地上诞生。世界经济论坛网站刊文称,粤港澳大湾区建成后,该地区将成为充满活力的世界级城市群。

一个个"归来"的故事,体现了中国机遇的磁场效应。随着经济的蓬勃发展和国际影响力的不断增长,一个日益开放和强大的中国正为创新创业提供肥沃的土壤,鼓励和吸引着大批优秀海外学子归国创

业。统计显示,党的十八大以来,我国留学生出国学 习、回国服务规模不断攀升,已有230多万人学成归 国,占改革开放以来回国总人数的近74%。

国,占改平升放以来回国忠八数的近74%。 家国情怀是流淌在中华儿女血液中的文化传承、 基因密码和情感诉求,也是鞭策海归们奋发图强、创业立业的精神动力。当前,广大海归人才正以自身实际行动回应中国对人才的呼唤与渴求,用一个个鲜活温暖的创业故事诠释新时代海归的家国情怀。当个人梦想与国家和民族的梦想有机融合在一起的时候,就一定会碰撞出耀眼的火花。

千帆竞发浪潮涌,百舸争流正逢时。拥抱中国机遇,投身中国梦,成为众多优秀海归的共同选择。这是回家的故事,也是追梦的故事。